

你使利未支派近前來 羅煜寰

經文：民數記 1:48-53，3:5-8

引言

舊約聖經記載著以色列當中一群特殊的人—利未支派，他們是專門服事神的一批人。當摩西帶領百姓在曠野的時期，他們的一生就是圍繞著會幕而忙碌；當約書亞帶領百姓進迦南的時期，他們扮演協助百姓敬拜獻祭的重要角色。我們可以從利未支派的身上思想許多關於事奉神的功課，求神幫助我們明白祂對教會的心意，將祂當得的榮耀歸給祂。

一、利未服事的背景

☞ 原為暴力份子

利未人的先祖利未雅各的十二個兒子裡面排行第三，他曾經與哥哥西緬在示劍事件（創34）中，用計殺死城內所有男丁並且擄掠婦女與財物；我們從雅各的臨終祝福裡面可以感受到，利未不但性情暴躁而且有嚴重的情緒管理問題，雅各說：「西緬和利未...他們的刀劍是殘忍的器具...他們的怒氣暴烈可咒；他們的忿恨殘忍可詛。」（創49:5,7）誰能料到神竟然會揀選利未支派專門來服事祂。

這正是你我的寫照，我們在教會裡參與服事，其實原本都是一批罪人，而且常常讓人受傷的就是我們的脾氣；有些弟兄姊妹性子固執得很，凡事一定得照他的意思去做，稍不順心就指責別人。我們就像是這一批利未人，神要在我們這些桀驁不馴的人身上，按著祂自主的權能與奇妙的智慧，顯出聖靈改造的工作。

☞ 代替所有百姓

神對於以色列人的心意原本是要他們全體事奉，耶和華曾對他們說：「你們要歸我作祭司的國度，為聖潔的國民。」（出19:6）但是他們做不來，神就揀選利未支派代替他們在會幕裡面做服事工作，神說：「我揀選利未人代替以色列人中一切頭生的。」（民8:18）這是聖經裡面頂重要的一個原則：頭生的當歸給神。當以色列人看見利未人時，他們知道這是一批「屬於神的人」，而且是代替他們家中的長子去服事神的人。

神的心意到了新約就更加顯明，每一個重生得救的人都應該學習配搭服事，就是保羅說的「各盡其職」（弗4:12）。如果你看見某個弟兄正在服事，而你一項服事都沒有參與，那麼很可能他是在代替你服事，並且得了你那一部份的獎賞。

☞ 擺上最好給神

以色列人男丁二十歲以上可以打仗，利未人卻要三十歲才能任職，而且五十歲退休。這是男子身心成熟、體力顛峰的時段，他們把人生的黃金歲月獻給了神。

今天我們每個人也當把最好的擺上，基督徒既是祭司又是利未人，一面向著神事奉，一面對著人服事。我們不分年齡都有可以擺上的，年輕人可以利用科技工具彼此關懷、傳揚福音；年長者可以代禱探訪、鼓勵後進。如果你還沒發現自己的恩賜專長，起碼可以加入團契，體驗聖徒相交的生活，學習彼此扶持，這就是最基本的服事了。

二、利未服事的原則

☞ 詳細分工合作

我們的神不僅堅持原則，祂也講究細

節。神吩咐挪亞造方舟的尺寸規格，所羅門聖殿搭建時沒有任何槌子、斧子等鐵器的響聲（王上6:7）。我們在會幕的擺設上看見神的講究，在利未人的工作規定上更看見神的細心。利未的三個兒子：革順、哥轄、米拉利三大家族各有職掌，民數記三、四章詳述他們的工作內容，鉅細靡遺。有時候我們誤把保羅所說的「不要效法這個世界」（羅12:2）當做藉口，不願對於服事做詳細規劃，美其名曰「順服聖靈帶領」，其實是在打迷糊仗。

利未後代三個家族不但熟悉自己的工作內容，也知道別人的職掌，因為他們必須緊密地配合。我們在教會服事亦然，煮飯的要知道炒菜的是誰？負責領詩的人要知道司琴是誰？擔任招待的人要知道兒童主日學的同工是誰？

☞ 完成雙重使命

利未三大家族雖然負責工作的範圍不同，但是使命卻一樣：「辦理會幕的事」以及「看守會幕器具」！這裡所用的“辦理”和亞當在伊甸園裡的“修理”是同一個字（H5647），也就是說，神要他們修理與看守會幕。這是神賦予人類的兩大使命，如同一個人若要照顧自己的身體，除了保養修護以外，還要防備危害。我們在服事上不僅要有參與的熱誠，也要有負責到底的耐心與毅力。

利未人必須看守他們所負責的東西，許多時候我們喜歡修理卻不願意看守，特別在我們教會裡面，任何人都可以憑著感動、按著心願參與服事，但是能夠有責任感、看守到底的弟兄卻是不多。求神幫助我們不僅作個“良善”的僕人，同時也是“忠心”而能夠交帳的僕人。（太25:21）

三、利未服事的內容

☞ 三族各司其職

利未支派的革順、哥轄、米拉利在曠野期間負責會幕各項器具的安營、獻祭、拔營、搬運等工作。米拉利族負責看管板、門、柱、座，革順族負責看管帳幕、單棚、門簾，哥轄族負責看管會幕聖物。例如在安營的時候，米拉利族負責立樁安板定界，革順族負責拉帷豎幕掛幔，哥轄族則安置一切聖物。這三項工作的性質分別是建立根基、保護遮蔽、展現珍寶。

相對於今天教會的事工，我們的服事方向正是福音、關懷與教導（弗4:11）。有「傳福音的」去撒種子，在靈魂戰場上攻城掠地，這是米拉利族的工作；有「牧者」關心其他信徒的需要與光景，給予幫助與遮蔽，這是革順族的工作；有「教師」把聖經真理講解明白，使人一窺堂奧、謙卑敬拜，這是哥轄族的工作。三者缺一不可、彼此互補，我們每個人都應該至少加入一個家族的工作，當個幫手也可以。

☞ 見證會幕榮耀

倪柝聲弟兄曾說，教會復興的關鍵不是那領五千兩銀子的不肯服事，而是領一千兩銀子的都把錢埋在地裡。盼望我們教會底下沒有埋藏太多的銀子！每個人都當自問：我是否樂於向人分享福音？我有没有保護或遮蓋我的弟兄？我能否與弟兄姊妹交通神的話語？

利未人的一生是圍繞著會幕（後來變為聖殿）而活，他們生活的目標就是維持會幕的正常運作，讓每個人都能親近神。願你我都盡上利未人服事的本分，神對這樣的人說：耶和華是他們的產業。（申18:2）